NHỮNG CÁCH GIẢI SAI  CỦA HS TRONG GIẢI TOÁN XÁC SUẤT

Qua quá trình  giảng dạy bộ môn toán,  tôi đã phát hiện ra một số khó khăn và sai lầm mà HS thường gặp khi giải các bài toán xác suất. Từ đó,  tôi đề xuất ra một số biện pháp  nhằm khắc phục những khó khăn và sai lầm đó của HS nhằm giúp HS có cách giải đúng đắn khi thực hiện giải các bài toán về xác suất nhằm  rèn luyện kĩ năng giải toán và tránh được những sai xót gặp phải trong quá trình giải toán.
Những cách giải sai  của HS trong quá trình giải toán không phải do thiếu hiểu biết mà còn có thể do việc sử dụng một hay một số kiến thức đã học, đã từng có và đem lại thành công, nhưng lại sai hoặc  không còn thích hợp nữa. Giáo viên có thể sử dụng chúng để tạo hoạt động học tập, gợi động cơ để tìm ra sai lầm và đi tới lời giải đúng, giúp HS nắm được kiến thức một cách trọn vẹn hơn. Tuy nhiên, trong dạy học tôi nhận thấy HS thường gặp một số sai lầm trong quá trình giải toán về xác suất như sau:
1. Học sinh chưa hiểu ngôn ngữ của bài toán.
Ví dụ : Với các chữ số: 0; 1; 2; 3; 4 có thể lập được bao nhiêu số có 6 chữ số trong đó chữ số 4 có mặt hai lần và các số còn lại chỉ xuất hiện một lần.
Lời giải của HS.

Gọi số cần tìm có dạng: .  Ta có:

 có 4 cách viết

 có 5 cách viết

 có 4 cách viết

  có 3  cách viết

 có 2 cách viết

  có 1 cách viết
Vậy số cách viết có 4.5.4.3.2.1 = 480
Nguyên nhân :4



Theo bài toán này chữ số 4 có mặt hai lần. Nên tập hợp số ban đầu là:  Do vậy số  phải có 5 cách chọn.

Cho nên, HS đã không để ý đến điều kiện chữ số 4 có mặt hai lần dẫn đến chọn số  có 4 cách viết là sai 
Biện pháp khắc phục:

GV cần có những câu hỏi gợi ý giúp HS phát hiện ra sai lầm. Chẳng hạn: theo điều kiện bài toán chữ số 4 có mặt hai lần thì tập hợp số ban đầu sẽ thay đổi như thế nào? Khi đó  sẽ có bao nhiêu cách chọn?. Từ đó, GV hướng dẫn HS trình bày lời giải.
Lời giải đúng:

Gọi số cần tìm có dạng: 

Do chữ số 4 có mặt hai lần nên lúc này ta coi như hai số 4 này là khác nhau. Khi đó tập hợp số ban đầu là: .

Cho nên, với hai vị trí nào đó có 2 chữ số 4 sẽ có  hoán vị như nhau
Ta có:

 có 5 cách viết

 có 5 cách viết

 có 4 cách viết

  có 3  cách viết

 có 2 cách viết

  có 1 cách viết
Vậy số cách viết có 5.5.4.3.2.1 = 600  số cách viết 
2. Học sinh  khó  nhận dạng bài toán 
	Ví dụ : Có bốn bạn HS: An, Bình, Chi, Dung. Có bao nhiêu cách chọn ra 3 bạn để trực nhật lớp (quét lớp, lau bảng, sắp bàn ghế)?
Lời giải của HS: 
Học sinh 1: 

      Số cách chọn 3 trong 4 bạn trực nhật lớp là:cách chọn. 4

          Một HS khác đã giải như sau:

            Số cách chọn 3 trong 4 bạn trực nhật lớp là:  cách chọn.
Nguyên nhân:
Đây là bài toán có sự sắp xếp giữa các công việc (quét lớp, lau bảng, sắp bàn ghế) HS cần dùng công thức chỉnh hợp để tính. Tuy nhiên, vì chưa nắm vững được những kiến thức về tổ hợp và chỉnh hợp nên dẫn đến không biết khi nào cần dùng tổ hợp khi nào dùng chỉnh hợp.
Biện pháp khắc phục:
GV cần chỉ ra sai lầm của lời giải thứ hai và tính đúng đắn của lời giải thứ nhất. GV hướng dẫn HS tìm lời giải đúng của bài toán: Nếu thay đổi công việc (quét lớp, lau bảng, sắp bàn ghế)  của từng bạn thì các cách lựa chọn có thay đổi hay không? Nếu “thay đổi thứ tự mà thay đổi kết quả” thì cần sử dụng khái niệm chỉnh hợp.
Ví dụ: Bảng phân công trực vệ sinh.
Quét lớp
Lau bảng
Sắp bàn ghế
An An Bình
………..
Bình Dung Chi
………….
Dung 
Bình
 An
………….









Từ đó, GV chỉ ra cho HS khi làm bài cần phải lưu ý đến việc sắp xếp thứ tự.
Kết luận: Lời giải thứ nhất là đúng.

3. Học sinh  phân chia bài toán thành các trường hợp riêng.
 Ví dụ 4: Xếp ngẫu nhiên bốn bạn nam và bốn bạn nữ vào tám ghế xếp theo hàng ngang. Tính xác suất để nam nữ ngồi xen kẽ nhau.
Lời giải của HS:

Số phần tử không gian mẫu: 
Gọi A là biến cố: “ nam nữ ngồi xen kẽ nhau”. Khi đó


. Suy ra : 
Phân tích nguyên nhân dẫn đến sai lầm:
Đây là một bài toán xác suất nhưng  nó lại là một bài toán đếm trong tổ hợp. Bài toán yêu cầu HS cần có sự suy luận về ngôn ngữ, biết phân chia bài toán thành các trường hợp riêng. Ở lời giải trên, HS chưa biết cách phân chia trường hợp nên đã xét thiếu trường hợp.
Biện pháp khắc phục:
GV cần lưu ý HS phân tích đề bài, từ đó dẫn tới việc phân chia trường hợp.
Lời giải đúng:

Số phần tử không gian mẫu: 
Gọi A là biến cố: “ nam nữ ngồi xen kẽ nhau” Ta đánh số ghế ngồi như sau:
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8


- Trường hợp 1:
[bookmark: _GoBack]Nếu bạn nam ngồi các vị trí đánh số lẻ có 4! =24 cách chọn
Nữ ngồi các vị trí đánh số chẵn có 4! =24 cách chọn
Vậy có 4!.4! = 576 cách chọn.
- Trường hợp 2

Nếu bạn nữ ngồi vị trí đánh số lẻ có cách chọn

Bạn nam ngồi vị trí đánh số chẵn có cách chọn
Vậy có 4!.4! = 576 cách chọn.
      Do đó:  n(A) = 576 + 576 = 1152. 

Suy ra 
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